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Niederschrift der gemeinsamen Sitzung  
VT Haupt- und 
Finanzausschuss: 

50. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses (HFA)  
42. Sitzung des Ausschusses für Bauen, Umwelt und 
Kommunalentwicklung (BUK) am 18. August 2020 

 

 
Apitz, Simone 

 Deisenroth, Henning 

Beginn: 20:00 Uhr Vorgrimler, Daniel, Dr. 

Ende:  22:45 Uhr Ott, Antje 

 Schulz, Daniel 

Es nehmen teil (stimmberechtigt): Stein, Günter 

HFA: Wedekind, Reinhard 

Apitz, Simone Petry, Stefan 

Deisenroth, Henning Ruland, Brunhilde 

Ott, Antje Friedrich, Joachim 

Schulz, Daniel Schneider, Roland, Dr. 

Schneider, Roland, Dr. (i.V. für Stein, Günter) BGM 

Vorgrimler, Daniel, Dr. (Vorsitzender HFA) 20-50-60 

  

 VT Bauen, Umwelt, 
Kommunalentwicklung 
(zusätzliche) 

BUK:  

Taut, Wolfgang (i.V. für Friedrich, Joachim) Friedrich, Joachim 

Petry, Stefan Petry, Stefan 

Janko, Friedrich Janko, Friedrich 

Seidel, Uwe, Dr. (stellv. Vorsitzender BUK) Dr. Seidel, Uwe 

Winter, Michael Winter, Michael 

 
 
Es fehlt entschuldigt: 
Friedrich, Joachim  
Wedekind, Reinhard 
 
Außerdem nehmen teil (nicht stimmberechtigt): 
Herr Bürgermeister Marco Eyring  
Herr Andreas Scholtissek (Scholtissek Landschaftsarchitekten, Tagesordnungspunkt 1, bis 
20:34 Uhr) 
 
von der Verwaltung: 
Andreas Funk (Schriftführer) 
Karl-Ulrich Böhm (Verwaltung, Bauamt bis 21.53 Uhr) 
 
 

Tagesordnung BUK + HFA 
 

1)  Sportplatz Hausen v. d. H. – Sanierung Großspielfeld und Übungsfeld 

2) Kenntnisnahme Projektliste inkl. Gesamtkostenentwicklung 

3) Gestaltung der Dorfmitte Wambach (Vereinsraum, Dorfplatz, Bürgerhaus) / 
Gesamtkommunale Projekte (keine Vorlage) 

4)  Verschiedenes 

 



 2 

Tagesordnung HFA 
 

5)  Terminierung Haushaltsberatungen 2021 

6) Anerkennung von Nicht-Präsenz Gremienbesprechungen/ -abstimmungen 
und Fraktionssitzungen 

7) Wirtschaftsplanung 2021 für die Kitas Bärstadt, Georgenborn, Hausen v.d.H. 

8) Satzung über die Erhebung einer Zweitwohnungssteuer: Neufassung der 
Satzung 

9)  Verschiedenes 

 
Die Mitglieder der Ausschüsse waren durch Einladung vom 11.08.2020 unter Mitteilung 
der Tagesordnung fristgerecht geladen. 
 
Ort und Zeitpunkt der Sitzung sowie die Tagesordnung waren gemäß den Bestimmungen 
der Hauptsatzung veröffentlicht. 
 
Der Ausschussvorsitzende des HFA, Herr Dr. Vorgrimler, übernimmt einvernehmlich die 
Sitzungsführung, begrüßt die Anwesenden, stellt die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet 
die Sitzung. 
 
Auf Hinweis von Herrn Taut wird die Niederschrift der 49. Sitzung des Haupt- und 
Finanzausschusses bei Tagesordnungspunkt 4, letzter Absatz folgendermaßen geändert: 
 
„Herr Taut spricht die Sicherheitssituation auf dem Parkplatz an. Hier ist aufgrund fehlender 
Barrieren eine direkte Bedrohung durch Fahrfehler o.Ä. z.B. hin zur Landesstraße gegeben. 
Es wird geprüft ob durch geeignete Maßnahmen (z.B. Findlinge) eine Verbesserung der 
Sicherheitssituation ermöglicht werden kann.“ 
 
wird dahingehend geändert, dass „z.B. hin zur Landstraße“ durch „hin zur Landstraße als 
auch hin zur Kindertagesstätte“ ersetzt wird.  
Unter Berücksichtigung dieser Anpassung wird die Niederschrift zur 49. Sitzung 
einvernehmlich genehmigt. 
 
Die Genehmigung zur Niederschrift der 41. Sitzung des Ausschusses für Bauen, Umwelt 
und Kommunalentwicklung wird einvernehmlich auf die nächste Sitzung verschoben. 
 
 
Tagesordnungspunkt 1 
Sportplatz Hausen v. d. H. – Sanierung Großspielfeld und Übungsfeld 
 
Herr Scholtissek erläutert die möglichen Optionen zur Sanierung des Sportplatzes und den 
aktuellen Zustand des Sportplatzes und beantwortet die Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Die Ausschussmitglieder empfehlen der Gemeindevertretung wie folgt zu beschließen: 
 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass die Variante A1 -grundhafte Sanierung mit Kosten 
in Höhe von rd. 675.000 € zur Ausführung kommt. 
 
Hierfür werden weitere Mittel in Höhe von 225.000 € im Rahmen des Haushaltsplans 2021 
auf der Buchungsstelle 07.421.02/0018.843831 für die Sanierung des Sportplatzes in 
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Hausen v. d. H. zur Verfügung gestellt. 
 
 
 

für den BUK:   4 Ja-Stimmen 
    1 Enthaltung 
 
 
für den HFA:   3 Ja-Stimmen 
    3 Enthaltungen 

 
 
Tagesordnungspunkt 2 
Kenntnisnahme Projektliste inkl. Gesamtkostenentwicklung 
 
Die Ausschussmitglieder empfehlen der Gemeindevertretung wie folgt zu beschließen: 
  

1. Die als Anlage beigefügte Projektübersicht zur Dorfentwicklung Schlangenbad ins-
besondere der damit verbundenen voraussichtlichen Kosten wird zur Kenntnis ge-
nommen. 
 

2. Antrag Herr Deisenroth zu 2.: 
„Angesichts der schon heute absehbaren deutlichen Überschreitung der ursprünglich 
angedachten Gesamtkosten von 1.000.000 Euro und insbesondere angesichts der 
überproportional gestiegenen Kosten bei dem Projekt „Dorfmitte Niedergladbach“ 
werden alle in der Anlage „Projekte der Dorfentwicklung“ - bis auf die weit 
vorangeschrittenen Projekte Ortsmitte und Alte Schule Niedergladbach sowie 
Backhaus Bärstadt bis spätestens Ende des Jahres 2020 einer nochmaligen 
Kostenkalkulation unterworfen, entsprechend angepasst bzw. aktualisiert sowie 
erneut zur Beschlussfassung vorgelegt“ 
 

 
für den BUK:   einstimmig 
 
für den HFA:   einstimmig 
      

  
 
 
 
Tagesordnungspunkt 3 
Gestaltung der Dorfmitte Wambach (Vereinsraum, Dorfplatz, Bürgerhaus) / 
Gesamtkommunale Projekte (keine Vorlage) 
 
 
Der Tagesordnungspunkt wird einvernehmlich abgesetzt. 
       
 

 
 
 
Tagesordnungspunkt 4 
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Verschiedenes 
 
Es erfolgt eine Wortmeldung von Herrn Dr. Seidel zum Sachstand Bäume Nassauer Allee 
und der bestehenden pandemiebedingten Schließung des Wertstoffhofes Bärstadt. 
Die Fragestellungen werden von Herrn Böhm und Herrn Eyring beantwortet. 
 
 
Die Sitzung wird um 21:53 Uhr unterbrochen und die Ausschussmitglieder des BUK 
verlassen den Saal. 
Die Sitzung wird um 21:54 Uhr ausschließlich mit den Ausschussmitgliedern des HFA 
fortgeführt. 
 
Tagesordnungspunkt 5 
 
 
Terminierung Haushaltsberatungen 2021 

 
Für die Terminierung der Haushaltsberatungen 2021 werden drei Terminvorschläge des 
Ausschussvorsitzenden an die Verwaltung gegeben. Die Verwaltung wird gebeten im 
Anschluss eine Doodle-Abfrage zu den vorgeschlagenen Terminen vorzunehmen. 
Der Sitzungsbeginn wird einvernehmlich auf 16 Uhr festgelegt.  
 
 
 
Tagesordnungspunkt 6 
Anerkennung von Nicht-Präsenz Gremienbesprechungen/ -abstimmungen und 
Fraktionssitzungen 
 
 
Die Ausschussmitglieder empfehlen der Gemeindevertretung zu beschließen: 

 
1. Gremienbesprechungen, Fraktionssitzungen etc. die für eine Abrechnung von Auf-

wandsentschädigungen berechtigen, werden auch in Form von Telefon- oder Videokon-
ferenzen etc. anerkannt, um die Abrechnung der entsprechenden Entschädigungen zu 
ermöglichen. 

2. Die Auszahlung der Entschädigungen erfolgt nach Beschlussfassung in der Gemeinde-
vertretung zusammen mit dem 3. Quartal im Oktober für Sitzungen etc. rückwirkend bis 
01.03.2020. Die Fraktionen werden gebeten entsprechende Anwesenheitslisten einzu-
reichen. 

 
 

    einstimmig 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 7 
Wirtschaftsplanung 2021 für die Kitas Bärstadt, Georgenborn, Hausen v.d.H. 
 
Die Ausschussmitglieder empfehlen der Gemeindevertretung zu beschließen: 
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Die vom Arbeiter-Samariter-Bund für das Jahr 2021 aufgestellten Wirtschaftspläne für die 
Schlangenbader Kindertagesstätten werden zur Kenntnis genommen. 
 
Nicht zwingend erforderliche Investitionen sind aufgrund des anstehenden Schlusses eines 
neuen Betreibervertrages zunächst zurückzustellen. 
 

 
einstimmig 

 
 
Tagesordnungspunkt 8 
Satzung über die Erhebung einer Zweitwohnungssteuer: Neufassung der Satzung 
 
Frau Apitz stellt den Antrag in Hinblick auf die Einnahmesituation in Bezug zu den 
Aufwendungen die Satzung über die Erhebung einer Zweitwohnungssteuer mit Ablauf des 
31.12.2020 aufzuheben. 

 
 
 

einstimmig 
 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 9 
 
 
Verschiedenes 
 
Es erfolgen keine Wortmeldungen. 
 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 22:45 Uhr. 
 
 
 
 
gez.       
_____________________  __________________  ______________ 
Herr Dr. Daniel Vorgrimler  Herr Dr. Uwe Seidel  Herr Andreas Funk 
Vorsitzender HFA   stellv. Vorsitzender BUK  Schriftführer 


